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安徽省繁昌县第二中学八年级上册集体备课教案：§4.6神奇的“眼睛”(第1课时)（沪科版物理）
	项目
	内 容

	课题
	§4.6 神奇的眼睛（共2课时，第1课时）
	修改与创新

	教学目标
	知识与技能 了解眼睛的简单构造和眼睛看物体的基本原理。

过程与方法 通过实验模拟,了解近视眼、远视眼的[image: image1.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




成因及其矫正方法。

情感态度与价值观 培养跟他人交流与合作意识和用实验解决问题的方法与能力，培养有自觉保护视力的意识。
	

	教学重、

难点
	重点 了解眼睛结构,知道如何[image: image2.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




保护和矫正视力,以及用实验解决问题。

难点 通过实验探究视力的矫正方法。
	

	教学准备
	气球、眼球挂图、几个不同焦距的凸透镜和凹透镜、一组眼睛模型、眼保健操乐曲音频
	

	教学过程

教学过程

教学过程
	一、创设[image: image3.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




情境，引入课题

师：大家都知道，眼睛是认识世界的窗户，如果眼睛瞎了，你们想象一下你们的生活将发生什么样的变化?

生甲：我们将看不见任何东西，整天在黑暗中摸索，很痛苦。

生乙：我们无法看书、写字，只能用手触摸盲文，用针刺出盲文代替书写。

生丙：我们将看不见蓝天、白云，过马路也不方便，将看不见同学的笑容。

……
师：眼睛瞎了，是很痛苦的。有的人先天就是瞎子，有的人因事故或疾病眼睛瞎了，我们健康人在生活中应该关心[image: image4.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




、爱护盲人，特别是过马路时要主动为盲人带路。对于我们每个人来说，一辈子就只有一双眼镜，平时大家要注意用眼卫生，好好爱护自己的眼睛，每年的6月6日是世界爱眼日。这节课我们就来探究眼睛与视力矫正。

板书课题。

二、新课教学

1．眼睛

提出问题：

师：对于眼[image: image5.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




睛，大家想知道什么?

生甲：我想知道眼睛是怎么看见物体的?

生乙：我想知道眼睛的构造。

生丙：我想知道眼睛变成近视眼、远视眼的原因。

生丁：我想知道近视眼[image: image6.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




镜，老花镜是怎样矫正近视眼、远视眼的。

……
师：同学们提的问题都很好，以上这些问题这节课我们都要逐一探究。人眼的构造大家在生物课上学过，请一位同学说说。

生：人眼的构造由外到内是：角膜、瞳孔、晶状体、玻璃体、视网膜、视神经。

教师出示眼球构造挂图。

师：晶状体相当于一个凸透镜，视网膜相当于光屏，大家想一想眼睛看物体与什么类似?

生：与凸透镜成像类似。

师：从物距和像距的关系来看，眼睛看物体相当于生活中的凸透镜成像的哪一种?

生：相当于物体距离凸透镜大于2倍焦距，成倒立、缩小的实像。

师：请一个同学在教室的最前排和最后排看黑板上同一个“大”字。

小明同学在不同位置都能看到“大”字，根据凸透镜成像的知识，远近不同的物体成的像的位置是不同的，也就是说要看清远近不同的物体，视网膜(光屏)要不断移动(即眼球在不断变化用气球模拟)，请大家思考一下：到底什么在变?

生：不是眼球在变，只能是晶状体在改变形状和焦距。

师：对。其实眼镜在看远近不同的物体，晶状体在睫状体的作用下，改变厚薄，改变[image: image7.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




焦距(即调焦)。

2．视力矫正

师：近视眼和远视眼的形成，这是大家切身的问题，这两个问题，请大家先自学几分钟。

演示课本P76图4-48(a)近视眼将像成在视网膜前，(b)老花眼和远视眼将像成在视网膜后。[来源:学,科,网]
用光束照射每个眼睛模型，让学生根据光束聚焦位置确定出每个模型代表的是哪一种眼睛。

（1）探究近视眼的矫正

师：近视眼只能看清近处的物体，看不清远处的物体。产生近视眼的原因是晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处某点的光会聚在视网膜前，到达视网膜时已经不是一点而是一个模糊的光斑了，为了能看清物体应在近视体眼睛前面放一个什么镜?

生：应放凹透镜，因为凹透镜对光线起发散作用。

演示：放一个凹透镜，光还是会聚在视网膜前。

师：怎么办?

生：换一个凹透镜。

师：换——个什么样的凹透镜?[
生：换一个更凹的凹透镜，即焦距更短的凹透镜。

师：怎么判断?

生：用手摸。

演示：用一个焦距更短的凹透镜可以使光会聚在视网膜上。

师：可见要矫正近视眼应配戴凹透镜。

师[image: image8.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




：近视眼还有其他方法矫正吗?

生：激光治疗。

介绍激光治疗的原理。

(2)探究远视眼的矫正

师：远视眼只能看清远处的物体，看不清近处的物体。产生远视眼的原因是晶状体太薄，折光能力太弱，或者眼球在前后方面上太短，因此来自近处一点的光还没有会聚成一点就到达视网膜了，在视网膜上形成一个模糊的光斑。为了能看清近处物体．应在远视眼前面放一个什么镜?

生：应放凸透镜，因为凸透镜对光线起会[image: image9.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




聚作用。

演示：放一个凸透镜，光还是会聚在视网膜后。

师：怎么办?

生：换一个凸透镜。

师：换一个什[image: image10.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




么样的凸透镜。

生：换一个更凸的凸焦镜，即焦距更长的凸透镜。

演示：换一个焦距更长的凸透镜，光还是会聚在视网膜后。

师：[image: image11.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




怎么办?

生：换一个焦距更短的凸透镜，凸透镜焦距越短，折光能力越强。

演示[image: image12.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




：换一个焦距更短的凸透镜，光会聚在视网膜上。

(3)眼镜的度数

师：透镜焦距f的长短标志折光本领的大小。[image: image13.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




焦距越短，折光本领越大。通常把透镜焦距的倒数叫做透镜焦度。如果远视很严重，眼镜上凸透[image: image14.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




镜的折光本领应该大一些，透镜焦度就要大一些。平时说的眼镜片的度数，就是镜片的透镜焦度乘100的值。

近视眼和远视眼患者应到有关的眼科医疗部门去检查，请眼科专家诊断应戴什么样的眼镜，如果配制不好，会加剧视力下降。

3．如何卫生用眼

师：正常眼、近视眼的同学平时应如何做到卫生用眼?

生甲：不要长时间连续用眼，要注意休息。

生乙：要讲究卫生，毛巾要勤洗、勤晒。

生丙：要经常做眼保健操。

……
师：大家讲得很好，下面就请大家在眼保健操乐曲声中做一遍眼保健操。

三、课堂小结

师：通过本节课学习，你学到了什么?

生：讨论、交流后得出：我们知道了眼睛的构造，人眼视物与凸透镜成像一样，知道了近视眼、远视眼的形成原因及矫正，近视[image: image15.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




眼应配戴凹透镜，远视眼应配戴凸透镜，平时应注意保护眼睛。

师：每位同学都对自己在本节课学习进行评估。

四、布置作业

1．课本P81作业第1、2题。

2．选用课时作业设计。
	

	板书设计
	

	教学反思
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

